

陕西省安康市平利县： 凝心聚力谋发展 乡村振兴绘新卷

■中国城市报记者 张永超

秦风楚韵，汉水悠悠。走进女娲故里的陕西省安康市平利县，特色产业蓬勃发展、农民增收路径不断拓宽、乡风文明幸福转化……一系列发展实效，再度舒展着美丽乡村的田园画卷，重新擘画着全面振兴的绿色家园。

激动能 壮大特色产业

平利县地处秦巴山区集中连片特困地区的核心区，是历史悠久的茶乡。“山大沟深林密”，当地群众一度过着“守着好资源却无好收入”的贫苦生活。

曾经的老县镇蒋家坪，是平利县深度贫困村。交通不便加上缺技术、少管理，茶树严重老化、产量低下，为了谋生活，乡亲们纷纷外出打工，传统老茶园就这样被撂荒了几十年。

直到2016年，“茶旅融合”被确定为蒋家坪村新的脱贫突破口。村里引进女娲凤凰茶业有限公司，对老茶园进行改造提升，建成1000平方米的标准加工车间。靠着茶山和“党支部+企业+贫困户”的扶贫模式，带动100多户贫困户年人均增收千元以上，村民们过上了好日子。2019年底，蒋家坪实现整村脱贫。

2020年4月21日，习近平总书记在蒋家坪村女娲凤凰茶业现代示范园区同茶农们亲切交谈，仔细询问茶叶收成、价格和村民土地流转、参加分红、务工收入等情况。习近平总书记指出，人不负青山，青山定不负人。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。希望乡亲们坚定不移走生态优先、绿色发展之路，因茶致富、因茶兴业，脱贫奔小康。

此后，绿水青山成为了平利县特色产业发展的最大本钱并持续增值。近年来，平利县以做强富硒茶首位产业为目标、以补链强链延链为重点、以全产业链转型升级为核心，全面推进茶产业提质增效，取得丰硕成果。2022年，全县茶园面积25万亩，茶饮产业总量1.7万吨，产值18.56亿元，全县约3.5万户10万余人从事与茶相关的产业，带动农村居民人均增收3584元，占农民可支配收入的30.45%。

值得一提的是，平利县先后获得“中国名茶百强县”“中国名茶之乡”“全国重点产茶县”等荣誉称号，2021年还被纳入陕茶优势产业集群，2022年又被批准创建“国家现代农业产业园”。



陕西省平利县委书记杨军(右三)到绞股蓝产业基地夏季调研。



陕西省安康市平利县洛河镇莲花台村村容村貌。

如今，“守绿换金”“点绿成金”等两山转化路径在平利县多元优势产业发展中被不断拓宽。

除了发展富硒茶业，平利县还因地制宜发展生猪、中药材、魔芋、蚕桑、林下种养等特色多元产业，围绕产品供给、产品品质、产品销售等关键环节下苦功出真招，有效促进了平利县农特产品优势向经济优势转变，切实推动了产业振兴、农民致富。

抓好党建 助农持续增收

政惠三农，万顷绿畴圆富梦；雨润百里，一面红旗接春盛。产业兴旺、农民增收离不开党建引领。

近年来，平利县坚持以党建为引领，以抓实新时代农村基层组织建设为着力点，创新实施“铸魂赋能、练兵赛马、固本强基、‘三联’深化、筑巢引凤、治理增效”六大行动，在发挥基层党组织引领和保障作用、激发农业农村发展新活力、开创乡村振兴新局面等方面实施系列举措，打出了一套强党

建、促增收“组合拳”。

同时，坚持红色党旗引领绿色发展，把党的力量挺在乡村振兴最前沿，平利县也涌现出一大批优秀基层党员干部。

当好“领头雁”，平利县西河镇西坝村党支部书记魏传军奋勇争先。在他带领下，西坝村在发展富硒粮油、中蜂养殖、中药材等特色产业的基础上，坚持生态优先、绿色发展，走乡村旅游之路，初步形成了以西河漂流、沙滩摩托、生态露营、林间木屋、休闲垂钓为一体的经典游玩路线，2022年累计接待各类游客1万余人次。

念好“致富经”，平利县广佛镇塘坊村党支部书记罗文丰实干担当。在他协助下，平利县塘坊食用菌产业发展有限公司落户塘坊村，建起了80个食用菌大棚，集体经济入股分红、农户流转土地得租金、村民入园务工得薪金。2022年，塘坊村集体经济与8个合作社(企业)进行入股合作，总注资528万元，每年可分红39万余元。

近年来，平利县以产业兴旺为重点，以稳岗就业为抓手，在广佛镇试点打造综合服务平台，初步探索出一条政府主导、

多方参与、市场化运作、全方位服务的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新机制。

平利县广佛镇党委书记柳德军介绍：“为保障农民持续增收致富，平利县广佛镇联合13个村(社区)集体经济组织，成立了平利县广佛镇乡村建设服务有限公司(原中汇豪劳务服务有限公司)，设立了产业、基建、农机、保洁、家政、文化六支服务队，聘请西北农林科技大学、安康学院等高校的教授和市县农技部门退休专家组建专家团队。专家团队既针对企业、农户等各类主体的需求开展专业化、精准化服务，又承接政府小型基础设施建设、农村人居环境整治、文化下乡等项目，平台强大的服务功能，正成为助力乡村振兴的新动能、新引擎。”

“经过半年多的试点探索，平利县打造的综合服务平台已由最初的稳岗就业，拓展到了产业托管、乡村建设、代农种粮以及环卫保洁、文化下乡等多項服务功能，不仅在巩固脱贫攻坚成果、防止规模性返贫中发挥了重要作用，而且成为实施乡村振兴战略的有益探索。下一步，平利县将深入学习贯彻党的二十大精神，全面总结推广广佛镇社会化服务组织助力乡村振兴试点工作经验，奋力谱写全面推进乡村振兴新篇章。”平利县委书记杨军表示。

文化铸魂 夯实乡风文明

聚合乡贤当好经济发展“助推员”、乡村建设“智囊员”、乡风文明“监督员”、矛盾纠纷“调解员”、公益慈善“爱心员”，梳理乡贤资源、组建乡贤组织、完善工作机制、构建工作体系、谋划乡贤活动……在平利县广佛镇香河村，乡贤理事会开启乡村文明治理新格局。

通过开展教学辅导，组织

成立志愿者服务队伍，为附近适龄学生免费提供家庭作业辅导、引导图书阅读等志愿服务，培养农村少年儿童良好阅读习惯……在洛河镇莲花台村，农家书屋成为阅读学习的新平台。

整合文化活动室、图书阅览室、多功能厅、室外文化广场等，配置音响、服装、乐器、健身等文体活动器材，大力推进文化设施建设工作……在白果社区、长安社区、锦屏社区、广佛社区等9个易地搬迁社区，新时代文明实践站成为引领文明风尚新阵地。

一个个乡风文明的建设缩影、一处处文明景观的生动说明，都在印证着平利县用幸福指数考量“文化民生”、让文化惠民为幸福加码、激发群众内生动力的卓然成效。

值得关注的是，平利县近年来还不断探索“互联网+公共文化服务”模式，启动数字图书馆、数字文化馆建设，开发具有平利特色的文化数字资源，建设了一批特色文化资源项目，让群众可以通过固定上网终端、网络电视、手机等多渠道使用文化共享工程数字服务产品。

平利县在乡村振兴中积极发挥文化振兴、文化先行的导向作用，结合乡村振兴、党史学习教育、政策宣传，通过创编群众喜闻乐见的小品、相声、快板、“三句半”等文艺节目，提升群众满意度和政策知晓率；并通过开展传统戏曲展演，创新节目宣传形式，配套点单式服务内容，根据村情和群众需求，积极联合镇、村开展宣讲和有奖知识问答，把宣讲内容贯穿于知识问答环节中，鼓励基层群众踊跃参与活动，利用线上直播平台和微信公众号积极宣传，“曲艺+理论”相结合的宣传形式深受广大百姓的喜爱和认可。(图片由平利县委宣传部提供)

身份证遗失声明

本人于2022年12月30日丢失中华人民共和国第二代居民身份证，姓名：李响；身份证号：110101198707111024。旧证现声明作废，新证于2023年1月6日补办。自丢失之日起至补办日期间，一切与该身份证相关的行为和由此造成的法律责任，本人概不负责，特此严正声明。

李响
2023年1月6日